

ПОДГОТОВКА НАУЧНЫХ РАБОТНИКОВ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ В ОБЛАСТИ ИСТОРИИ: ОПЫТ ВГУ ИМЕНИ П.М. МАШЕРОВА



Дулов Анатолий Николаевич,
*заведующий кафедрой
истории Беларуси
ВГУ имени П.М. Машерова,
кандидат исторических наук, доцент*



Косов Александр Петрович,
*заведующий аспирантурой
ВГУ имени П.М. Машерова,
кандидат исторических наук, доцент*

КАДРЫ РЕШАЮТ ВСЁ!

В статье рассматривается процесс подготовки научных работников высшей квалификации в области исторической науки в Витебском государственном университете имени П.М. Машерова. Акцентировано внимание на успехах, проблемах и перспективах развития послевузовского образования по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

Введение. Витебский государственный университет имени П.М. Машерова (далее – ВГУ имени П.М. Машерова) выступает сегодня в качестве международного универсального по направлениям и специальностям подготовки научно-исследовательского и образовательного культурного центра инновационного типа в Витебском регионе [1]. Поэтому важным аспектом его функционирования является подготовка научных работников высшей квалификации (далее – НРВК) на уровне послевузовского образования (в аспирантуре и докторантуре).

Аспирантура в Витебском государственном педагогическом институте имени

С.М. Кирова (с сентября 1995 г. – Витебский государственный университет, с января 1998 г. – Витебский государственный университет имени П.М. Машерова) была открыта в 1991 г. Подготовка стала осуществляться по 6 специальностям – белорусской и русской литературам, белорусскому и русскому языкам, общей педагогике, истории педагогики и образования, теории и методике обучения и воспитания (по областям и уровням знаний) [2, с. 38]. Затем в аспирантуре появился еще ряд специальностей.

Поскольку в начале 1990-х гг. в ВГПИ имени С.М. Кирова была возобновлена подготовка специалистов по исторической специальности,

стало очевидно, что для обеспечения образовательного процесса существует потребность в подготовке кадров историков высшей научной квалификации. По этой причине, а также исходя из важности расширения перечня специальностей аспирантуры в связи с приобретением вузом статуса университета, согласно приказу Министерства образования от 23 мая 1996 г. № 140, в аспирантуре была открыта специальность 07.00.02 «Отечественная история». Первыми обучающимися стали преподаватели и выпускники ВГУ. На сегодняшний день подготовку в аспирантуре прошли более трех десятков человек, многие защитили кандидатские диссертации. Представляется, что знакомство с опытом подготовки научных работников высшей квалификации в области истории в ВГУ имени П.М. Машерова может быть полезно для региональных учреждений высшего образования Республики Беларусь и ближнего зарубежья.

Цель статьи – охарактеризовать систему, раскрыть достижения, проблемы и перспективы подготовки научных работников высшей квалификации в области истории путем обучения на I ступени послевузовского образования на базе ВГУ имени П.М. Машерова.

Основная часть. В целом в развитии системы подготовки НРВК через аспирантуру в Беларуси можно выделить два этапа, имеющих концептуальные отличия. На первом этапе продолжались традиции советского времени. При поступлении будущие аспиранты сдавали три вступительных экзамена: по специальности, философии и иностранному языку. Обучение в аспирантуре, как правило, на первом году включало посещение учебных занятий по философии, иностранному языку, информатике, подготовку рефератов и сдачу кандидатских экзаменов и дифференцированного зачета по информатике. Кроме того, в нашем университете на волне белорусизации начала 1990-х гг. было введено изучение государственного белорусского языка с текущей аттестацией в форме зачета. Таким образом, первый год обучения был посвящен в значительной степени подготовке и сдаче кандидатских экзаменов и зачетов, что отвлекало обучающихся от работы над диссертациями.

Новый этап начался с вступлением в силу Кодекса Республики Беларусь об образовании (от 13 января 2011 № 243-3) и Положения о подготовке научных работников высшей квалификации в Республике Беларусь (далее – Положение), утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 1 декабря 2011 г. № 561. В стране изменились общие требования к организации и осуществлению образовательной деятельности в сфере послевузовского образования учреждениями образования и организациями. Так, из

наиболее значительных изменений можно назвать следующие. С 2012 г. право поступления в аспирантуру на дневную и заочную формы обучения получили лица, у которых уже в обязательном порядке сданы кандидатские экзамены и зачеты по общеобразовательным дисциплинам до поступления в аспирантуру, как правило, во время обучения в магистратуре. Согласно Положению образовательные программы аспирантуры в Республике Беларусь стали обеспечивать обучающимися в дневной и заочной формах получения образования, а также в форме соискательства получение научной квалификации «Исследователь» с выдачей в конце обучения соответствующего диплома [2, с. 38].

На историческом факультете всегда большое внимание уделялось отбору талантливых студентов, имеющих склонность к научной деятельности для дальнейшего обучения в магистратуре и аспирантуре. При подборе кадров учитываются участие в работе НИРС, публикационная активность потенциальных кандидатов, самостоятельно подготовленные научные работы и т.д. В целом в ВГУ имени П.М. Машерова действует система средне- и долгосрочного планирования потребности в научных кадрах высшей квалификации в разрезе отдельных отраслей науки и специальностей. На основе кафедральных прогнозных планов подготовки научных работников высшей квалификации в университете формируются Программы подготовки научно-педагогических кадров ВГУ имени П.М. Машерова на пять лет, а также планы-прогнозы подготовки в аспирантуре и докторантуре.

С целью контроля усвоения содержания образовательной программы аспирантуры ежегодно приказом ректора университета создаются аттестационные комиссии из докторов и кандидатов наук соответствующей отрасли науки. К аттестации аспиранты (соискатели) оформляют письменный отчет, в котором содержится конкретная информация о выполнении индивидуального плана работы. Кафедрой истории Беларуси каждому аспиранту назначается рецензент, который проводит независимую экспертизу выполнения аспирантом индивидуального плана. На заседании кафедры дается оценка достоверности полученных результатов, принимается заключение с рекомендациями аттестационной комиссии. Аттестационная комиссия на основании отчетов аспирантов (соискателей), отзывов научных руководителей и рецензентов принимает решение о продолжении обучения в аспирантуре. Результаты аттестации утверждаются приказом ректора университета [2, с. 40].

Университет располагает основательными материально-технической и информационной базами: аудиторным фондом, оргтехникой

и средствами автоматизированной обработки информации в объемах, необходимых для успешной подготовки аспирантов и соискателей. Университетская научная библиотека не только обладает значительным фондом учебной и научной литературы, но и предоставляет пользователям доступ к полнотекстовым базам данных: виртуальному читальному залу электронной библиотеки диссертаций РГБ; базам данных IQlib через виртуальный читальный зал Национальной библиотеки Беларуси; полнотекстовым справочно-правовым системам «КонсультантПлюс» и «Эталон» [2, с. 39].

В ВГУ имени П.М. Машерова созданы условия и для апробации результатов диссертационных исследований аспирантов-историков. Нередко свою первую статью они публикуют в сборнике научных трудов «Ученые записки УО «ВГУ им. П.М. Машерова»», который входит в перечень научных изданий Республики Беларусь для опубликования результатов диссертационных исследований по историческим наукам. Ежегодно в университете проводятся международные, республиканские и региональные научно-практические конференции, позволяющие исследователям презентовать результаты своих изысканий научной общественности. Традиции проведения международных конференций на историческом факультете были заложены деканом, доктором исторических наук, профессором В.А. Космачем. Свообразными брендами факультета стали регулярные международные научно-практические конференции «Актуальные проблемы источниковедения» (проходит раз в два года в апреле, состоялось пять конференций) и «Актуальные проблемы международных отношений и дипломатии (1918 г. – начало XXI в.)» (проходит ежегодно в мае, состоялось четыре конференции).

Всего в период 1996–2019 гг. подготовку в аспирантуре в качестве аспирантов дневной и заочной форм обучения, а также соискателей прошли 34 человека. Еще 10 человек (22,7% от числа обучавшихся) аспирантуру ВГУ имени П.М. Машерова не окончили, в основном уйдя в академический отпуск без последующего восстановления. Причинами послужили недостаточный уровень/снижение мотивации, стремление изменить сферу профессиональной деятельности, а также перевод/восстановление в аспирантуре другого учреждения высшего образования (двое из десяти завершили обучение в УВО г. Минска, один из них – Г.Г. Краско – успел не только стать кандидатом исторических наук, но и в декабре 2019 г. защитить докторскую диссертацию).

Первым обучающимся в аспирантуре по специальности 07.00.02 «Отечественная исто-

рия» стала преподаватель кафедры всеобщей истории и истории Беларуси Л.А. Моторова (с 1996 г., научный руководитель – доктор исторических наук, профессор А.В. Русецкий). Людмила Алексеевна также первой в 2002 г. защитила кандидатскую диссертацию и трудится доцентом кафедры всеобщей истории и мировой культуры ВГУ имени П.М. Машерова. Из 34 выпускников кандидатские диссертации защитили 20 человек (58,8%). Большинство диссертаций защищено в трехлетний срок после окончания обучения.

На сегодняшний день в аспирантуре обучаются 6 человек (3 в заочной форме получения образования и 3 в форме соискательства). Аспирантура ВГУ имени П.М. Машерова готовит НРВК не только для себя, но и для сторонних организаций – заказчиков кадров, главным образом, для УВО (Витебского государственного технологического университета, Витебского государственного медицинского университета, Витебской государственной академии ветеринарной медицины, Витебского филиала «Международного университета «МИТСО»»).

Важнейшей составляющей успешной подготовки НРВК является работа научных руководителей. Научное руководство аспирантами и соискателями по отечественной истории осуществляют как профессора и доценты ВГУ имени П.М. Машерова (лидерами являются доктор исторических наук, профессор В.А. Космач, подготовивший в аспирантуре ВГУ семь кандидатов исторических наук, и доктор исторических наук, профессор А.В. Русецкий – трех кандидатов наук; по одному кандидату наук подготовили кандидаты исторических наук, доценты В.В. Акунович и С.А. Моторов), так и приглашенные специалисты (наиболее эффективна работа академика М.П. Костюка (1940–2019), доктор исторических наук, профессоров Д.В. Дука, В.К. Коршука, И.Р. Чикаловой, кандидата исторических наук, профессора О.А. Яновского, кандидатов исторических наук, доцентов С.Е. Новикова и С.Ф. Шимукевича). Результативность работы научных руководителей регулярно обсуждается на заседаниях кафедры истории Беларуси и совета исторического факультета.

Диссертации, выполнявшиеся и выполняемые аспирантами, посвящены актуальным и значимым проблемам политической, социально-экономической, конфессиональной истории Беларуси, а также истории культуры. Как правило, темы диссертаций охватывают различные отрезки новейшей истории, в том числе период Великой Отечественной войны. В ряде случаев исследования направлены на выявление региональной специфики. Это обусловлено, в первую очередь, тем фактором, что нередко аспиранты

продолжают исследования, начатые в студенческие годы, которые готовились на материалах Государственного архива Витебской области, где хранятся документы именно новейшего периода.

Поскольку в ВГУ имени П.М. Машерова нет Совета по защите диссертаций по историческим наукам, выпускники защищают диссертационные исследования в Советах при Институте истории НАН Беларуси, БГУ, БГПУ имени Максима Танка, а также в последние годы – при МГУ имени А.А. Кулешова.

Важным показателем эффективности подготовки кадров является и дальнейший карьерный рост выпускников аспирантуры, защитивших в разное время кандидатские диссертации. Так, среди наших выпускников директор Института повышения квалификации и переподготовки кадров ВГУ имени П.М. Машерова Ю.А. Русецкий, директор Витебского филиала «Международного университета «МИТСО»» А.Л. Дединкин, заведующие кафедрами в ВГУ имени П.М. Машерова А.Н. Дулов и И.В. Николаева, заведующий кафедрой в Витебском филиале «Международного университета «МИТСО»» В.Е. Бездель, а также в Полоцком государственном университете – А.И. Корсак, главный специалист управления культуры Витебского областного исполнительного комитета Д.В. Юрчак. Есть и те, кто спустя несколько лет после окончания аспирантуры продолжил свое обучение в докторантуре.

Однако, несмотря на достигнутые успехи в сфере подготовки НРВК в области отечественной истории, существует ряд проблем.

Главной проблемой являются изменения с 2019 г. подхода к приему в магистратуру на бюджетное обучение, что стало возможно только по целевой заявке организаций в сфере науки, инновационной и образовательной деятельности. Эта мера была предпринята Министерством образования в рамках выполнения поручений Главы государства и поручения Совета Министров Республики Беларусь от 7 февраля 2019 г. № 05/105-133/1670р в рамках комплекса мероприятий по оптимизации и повышению качества деятельности магистратуры (соответствующие изменения нашли отражение в Правилах приема лиц для получения высшего образования II ступени, утвержденных Постановлением Совета Министров Республики Беларусь 02.02.2012 г. № 110 (в редакции постановлений Совмина от 22.08.2013 № 736, от 17.11.2017 № 861, от 07.08.2019 № 526, пункт 10). Но реализация данной меры резко ограничила возможности поступления в магистратуру выпускников I ступени получения образования, что, в свою очередь, сокращает число потенциальных аспирантов. К тому же в новых стандартах и учебных планах специальностей II ступени дисциплины

кандидатских экзаменов были вынесены в ряд факультативных, и их сдача стала необязательной. Для человека, который не планировал, но в последующем захочет поступить в аспирантуру, отсутствие сданных кандидатских экзаменов может стать дополнительным препятствием.

Значимая проблема – приток в аспирантуру «случайных» лиц, несмотря на существование довольно дееспособной системы отбора лиц для получения послевузовского образования. Отдельные аспиранты, к сожалению, слабо мотивированы к научно-исследовательской деятельности. В 2018 году произошли первые в истории нашей аспирантуры по отечественной истории отчисления аспирантов за невыполнение индивидуального плана работы: одного – дневной бюджетной и одного – дневной внебюджетной формы получения образования.

В последние годы распространенной практикой стали подработки аспирантов, вынужденных искать дополнительные источники средств существования. Действенным механизмом не только повышения мотивации, но и высвобождения времени на работу над диссертацией, является материальное стимулирование научной деятельности аспирантов (стипендии, надбавки, гранты, льготное кредитование). Очевидно, что недавнее существенное повышение стипендии снизит необходимость поиска дополнительного источника доходов лицами, получающими послевузовское образование в дневной бюджетной форме.

Не стоит сбрасывать со счетов и нынешнюю ситуацию на историческом факультете ВГУ имени П.М. Машерова, где сохраняется тенденция сокращения контингента студентов, что влечет за собой сокращение ставок на кафедрах истории Беларуси и всеобщей истории и мировой культуры, а также учебной нагрузки. Подобную картину, связанную с сокращением числа студентов, а также учебной нагрузки по истории, мы наблюдаем и в других университетах Витебска. В таких условиях нет возможности расширять коллективы кафедр за счет молодых ученых. Как следствие, на сегодняшний день в аспирантуре нет обучающихся по заявкам кафедр, а талантливые выпускники магистратуры поступают в аспирантуру Института истории НАН Беларуси, где для обучения в дневной бюджетной форме не требуется заявок.

Немаловажной проблемой для дальнейшего профессионального роста является отсутствие в ВГУ имени П.М. Машерова докторантуры по отечественной истории как II ступени послевузовского образования, направленной на подготовку высококвалифицированных специалистов, обладающих навыками организации научно-исследовательской работы по новому направлению научных исследований.

Следует отметить, что в 2015 г. университет ходатайствовал перед Министерством образования Республики Беларусь об открытии в ВГУ имени П.М. Машерова докторантуры по специальности 07.00.02 «Отечественная история». Однако в открытии докторантуры было отказано. С одной стороны, отказ обусловлен наличием докторантуры по заявленной специальности в других учреждениях (Институт истории НАН Беларуси, БГУ, БГПУ имени Максима Танка). С другой стороны, открытие докторантуры предполагает наличие в штатном составе докторов наук, имеющих достаточное количество публикаций за последние три года по открываемой специальности и являющихся высококвалифицированными специалистами в соответствующей отрасли науки. В результате при наличии в ВГУ имени П.М. Машерова трех докторов исторических наук, только один из них – И.В. Мандрик – ведет активную научно-исследовательскую работу по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

На наш взгляд, в целях повышения эффективности подготовки НРВК необходимо:

1. Преподавателям исторического факультета продолжать целенаправленную работу по обеспечению преемственности подготовки кадров высшей квалификации за счет отбора и привлечения к НИР талантливых студентов, возможности проведения ими научно-исследовательской работы в рамках одной тематики на уровне курсовых и дипломных работ, магистерских и кандидатских диссертаций.

2. Осуществлять взаимодействие с организациями-заказчиками при планировании и отборе кандидатов для обучения в аспирантуре путем постоянного мониторинга потребностей организаций в НРВК.

3. Поставить вопрос о снятии искусственных барьеров к обучению в магистратуре и вернуть дисциплины кандидатских экзаменов в число обязательных дисциплин государственного компонента учебных планов.

4. Проводить более тщательный отбор лиц, желающих поступить в аспирантуру, с целью определения их мотивационной готовности к получению послевузовского образования.

5. Кафедре истории Беларуси не снижать организационный контроль за учебной и научно-исследовательской деятельностью аспирантов путем обсуждения на заседаниях кафедры и аттестационных комиссиях проделанной работы с представлением необходимой документации.

6. Повышать качество диссертационных исследований за счет повышения требований при проведении на кафедре первичных экспертиз.

7. Заведующему кафедрой истории Беларуси вести текущий контроль за выполнением научными руководителями аспирантов (соискателей) своих обязанностей по эффективному научному руководству.

8. При обсуждении и утверждении кандидатур научных руководителей аспирантами и соискателями на заседаниях кафедры и совете факультета в обязательном порядке учитывать опыт и эффективность научного руководства в предыдущий трехлетний период и в случае их неудовлетворительной работы (отсутствие прохождения предварительной экспертизы и/или защиты диссертации) ограничивать в руководстве новыми аспирантами и соискателями.

Заключение. Таким образом, в ВГУ имени П.М. Машерова имеются достаточный кадровый потенциал, соответствующая научно-методическая и материальная базы, позволяющие обеспечить процесс подготовки научных работников высшей квалификации по специальности 07.00.02 «Отечественная история» на должном уровне. Тем не менее работа в данной области требует системного подхода и постоянного совершенствования в целях соответствия современному развитию белорусского общества и государства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Витебский государственный университет имени П.М. Машерова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vsu.by>. – Дата доступа: 30.12.2019.
2. Косов, А.П. Опыт подготовки научных работников высшей квалификации в Витебском государственном университете имени П.М. Машерова / А.П. Косов // Поволжский педагогический поиск. – 2019. – № 2(28). – С. 37–43.